

Аннотации к рабочим программам дисциплин (по каждому учебному предмету, курсу, дисциплине (модулю), практики, в составе образовательной программы)
2024 – 2025 учебный год

Название дополнительной общеразвивающей программы	Аннотация к программе
Юные судьи туристских соревнований	<p>Программа «Юные судьи туристских соревнований» способствует формированию у обучающихся навыков ведения здорового образа жизни и безопасного поведения в природной среде. Школьник научится сознательно и ответственно подходить к вопросам личной безопасности, принимать смелые и ответственные решения за себя и коллектив. Разнообразные формы занятий (учебно-тренировочные сборы, туристские соревнования, походы, экспедиции, конкурсы) развивают самостоятельность, решительность, настойчивость в достижении цели, укрепляют физическое и морально-психологическое состояние. Занятия по программе способствуют выполнению разрядных нормативов по спортивному ориентированию и спортивному туризму. Обучающиеся приобретут бесценный опыт организации и судейства массовых туристских соревнований, что способствует профессиональному самоопределению (выбор педагогических ВУЗов, институтов физической культуры, военных академий и специальностей МЧС). Содержание программы способствует построению работы с одаренными детьми.</p>
Юные инструкторы туризма	<p>Программа «Юные инструкторы туризма» способствует формированию у обучающихся навыков ведения здорового образа жизни и безопасного поведения в природной среде. Школьник научится сознательно и ответственно подходить к вопросам личной безопасности, принимать смелые и ответственные решения за себя и коллектив. Разнообразные формы занятий (учебно-тренировочные сборы, туристские соревнования, походы, экспедиции, конкурсы) развивают самостоятельность, решительность, настойчивость в достижении цели, укрепляют физическое и морально-психологическое состояние. Занятия по программе помогут в выборе профессии, так как совершенствуют знания в разных предметных областях (география, физика, математика, ОБЖ, физическая культура). Юноши, прошедшие обучение по программе, морально и физически готовы к условиям несения срочной службы в рядах вооруженных сил РФ и учебе в военных ВУЗах.</p>
Туристы-проводники	<p>Программа «Туристы-проводники» способствует формированию у обучающихся навыков ведения здорового образа жизни и безопасного поведения в природной среде. Ребенок научится сознательно и ответственно подходить к вопросам личной безопасности, принимать смелые и ответственные решения за себя и коллектив. Занятия по данной программе развивают самостоятельность, решительность, настойчивость в достижении цели, укрепляют физическое и морально-психологическое состояние. Занятия по программе помогут в выборе профессии, так как совершенствуют знания в разных предметных областях. Юноши, прошедшие обучение по программе, морально и физически готовы к условиям несения срочной службы в рядах вооруженных сил РФ и учебе в военных ВУЗах.</p>

Юные туристы	Программа «Юные туристы» модифицирована на основе программы «Юные судьи туристских соревнований» Ю.С. Константина для краткосрочного обучения. Срок реализации программы – 2 года. Ребята, занимающиеся по программе получат знания основ туристской подготовки, необходимой для организации и совершения походов выходного дня, узнают о правилах обеспечения безопасности в природной среде, об основных видах туристских соревнований.
Школа безопасности	При обучении по программе «Школа безопасности» ребенок научится сознательно и ответственно подходить к вопросам личной безопасности, принимать смелые и ответственные решения за себя и коллектив. Практические навыки выживания в природной среде, поведения в экстремальных ситуациях техногенного и криминалистического характера, установка на ведение здорового образа жизни – полезные составляющие в копилке жизненного опыта каждого человека. Участие в конкурсах, соревнованиях, учебно-тренировочных сборах помогут в совершенствовании физического и морально-психологического состояния и будут хорошей подготовкой к обучению в военных академиях, к срочной службе в рядах вооруженных сил РФ.
Школа выживания	Программа «Школа выживания» разработана педагогом дополнительного образования – Индюковым Ю.В. для детей 11-18 лет. Срок реализации программы – 4 года. По окончании программы обучающиеся владеют навыками управления велосипедом на уровне ответственного участника дорожного движения, умеют самостоятельно разработать маршрут многодневного велопохода, грамотно оформить необходимую походную документацию, безопасно организовать туристскую стоянку, осуществлять сборку-разборку и ремонт велосипеда и изготовить самостоятельно специальное туристское снаряжение. Юноши морально и физически готовы к условиям несения срочной службы в рядах вооруженных сил РФ и учебе в военных ВУЗах.
Спортивное ориентирование- 4 года	Спортивное ориентирование – популярный вид спорта для всех возрастов и физических возможностей. Обучение по программе, практические занятия и состязания в лесо-парковых зонах содействует интеллектуальному и физическому развитию, укреплению физического и психического здоровья. Обучающиеся по программе развивают самостоятельность, решительность, целеустремленность, настойчивость в достижении цели, умение владеть собой, эффективно мыслить в условиях больших физических нагрузок. Занятия ориентированием совершенствуют и закрепляют знания, полученные на уроках географии, физики, математики и др. При обучении по программе «Спортивное ориентирование» школьник овладеет навыками ориентирования на местности с использованием карты и компаса, играющими важную роль в жизни каждого человека.
Спортивное ориентирование – 5 лет	При обучении по программе «Спортивное ориентирование» школьник овладеет навыками ориентирования на местности с использованием карты и компаса, играющими важную роль в жизни каждого человека. Спортивное ориентирование – популярный вид спорта для всех возрастов и физических возможностей. Обучение по программе, практические занятия и состязания в лесо-парковых зонах содействует интеллектуальному и физическому развитию, укреплению физического и психического

	健康发展。通过该计划，学生将发展独立性、决心、目标定向性、在面对困难时的自我控制能力、有效思维以及在各种物理负荷下的适应能力。定向训练能够完善和巩固在地理、物理、数学等课程上学到的知识。
Шаги в мир ориентирования	该计划旨在培养学龄前儿童的定向能力。青少年定向者将学习各种类型的定向知识，了解指南针的使用，熟悉不同类型的地图。活动以游戏和实践形式进行。户外活动激发了整体耐力，帮助提高基本身体素质，并促进心理健康的成长。
Туристенок	在“Touristenok”计划中，展示了适合儿童的保健和认知活动。运动主导型活动占主导地位，组织了体育和认知类活动。户外活动促进了整体耐力，帮助提高基本身体素质，并促进心理健康的成长。运动和智力游戏有助于发展沟通技巧，对道德教育有重要影响。旅游活动促进了儿童的第一项生活技能——健康生活方式的形成，并成为发展认知能力的手段，既包括个人特质，也包括集体特质，有助于生态、审美、劳动教育，武装孩子以新的知识。
Юные туристы-краеведы	“Юные туристы - краеведы”由D.V. Смирнова为7-11岁的学生设计。该计划旨在通过游戏形式促进儿童的身体、心理和精神健康，增强其活力，巩固其健康、心理和精神状态。该计划通过探索周围环境、户外活动、徒步旅行、远足、讨论、观看电影、阅读文学作品、制作手工艺品、绘画自然对象等多样化的形式来实现其目标。通过该计划，学生将获得初步的生活技能，学会在周围环境中安全、健康地生活。
Основы туризма	该计划让儿童学习旅游基础知识，了解户外活动的安全规则，认识主要的旅游比赛类型。
Юный полицейский России	该计划是面向“Юный полицейский России”的补充教育计划，旨在通过该计划，学生将获得关于旅游准备、确保安全以及主要的旅游比赛类型的知识。

	<p>учащимся 5-10 классов и рассчитана на 3 года обучения. Отряды правоохранительной направленности «Юный друг полиции России» являются добровольным детско-юношеским объединением и создаются в целях профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, совершенствования нравственного воспитания, повышения правосознания детей и подростков, воспитания у них чувства социальной ответственности, профессиональной ориентации, широкого привлечения детей и подростков к организации правовой пропаганды среди обучающихся общеобразовательных организаций.</p> <p>Набор в объединение ведется на принципах добровольности, с учетом интересов детей к предмету, без специальной подготовки.</p> <p>Результатом реализации программы является формирование специальных навыков в области правовой, строевой, огневой, медицинской подготовки и выживания в природной среде, а также формирование потребности в ведении здорового и безопасного образа жизни.</p>
Юный спасатель	<p>В ходе обучения по программе школьники познакомятся с основными правовыми документами в области защиты от чрезвычайных ситуаций и ведение аварийно-спасательных работ, приобретут навыки основ выживания в экстременных условиях, получат навыки работы с инструментами и приборами для ведения спасательных работ, средствами защиты от поражающих факторов, узнают способы оказания первой медицинской помощи, меры безопасности при ведении аварийно-спасательных работ.</p>
Программа подготовки волонтеров	<p>Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа подготовки волонтеров предназначена для школьников, обучающихся в 7 - 11 классах.</p> <p>Занятие добровольческой деятельностью способствует формированию активной жизненной позиции школьников, через добровольчество (волонтерство) юноши и девушки получают возможность реального участия в жизни общества, планирования своей судьбы, а также выбора дальнейшей профессии.</p> <p>В процессе обучения по программе ребята познакомятся с формами и методами работы с различными социальными группами, научатся на основе полученных знаний по социальному проектированию разрабатывать и реализовывать социально значимые проекты, работать с различными видами информационных источников, овладеют навыками публичного выступления, эффективными способами передачи информации. Обучение по программе способствует также развитию лидерских качеств, творческих способностей школьников. Ребята овладеют навыками продуктивного разрешения конфликтов на основе учета интересов и позиций всех участников, коллективного обсуждения проблем, аргументации собственной позиции, убеждения.</p> <p>Программа рассчитана на 3 года обучения. Занятия проводятся 2 (3) раза в неделю, их продолжительность 2 академических часа.</p>
Активисты школьного музея	<p>Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Активисты школьного музея» предназначена для школьников с 5 по 10 классы.</p> <p>В процессе обучения по программе ребята познакомятся с историей и культурой родного края, основами музейного дела, приобретут первоначальные навыки разработки и проведения экскурсий по залам школьного музея, туристские знания, необходимые для участия в однодневных и многодневных походах.</p>

	<p>Также научатся писать и оформлять исследовательские работы, работать с различными видами информационных источников, разрабатывать мультимедийные презентации, совершенствуют навыки публичных выступлений. Все перечисленные знания и умения школьники с успехом смогут использовать в учебной деятельности.</p> <p>Занимаясь по программе «Активисты школьного музея», школьники освоят некоторые музейные профессии (экспозиционер, экскурсовод), используют полученные знания при создании новых музейных экспозиций и выставок.</p> <p>Занятия проходят в различных формах, таких как беседа, игра, праздник, конкурс, встреча с интересными людьми, мастер-класс, экскурсия, экспедиция, поход. Обучающиеся выполняют различные практические работы, творческие задания.</p> <p>Программа рассчитана на 4 года обучения. Занятия проводятся 2 раза в неделю, их продолжительность 2 академических часа.</p>
Край, в котором хочется жить	<p>Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Край, в котором хочется жить» предназначена для школьников с 1 по 4 классы.</p> <p>В процессе обучения по программе ребята расширят знания о прошлом и настоящем родного края, познакомятся с различными видами музеев, архитектурными и скульптурными памятниками населенного пункта, узнают интересные факты жизни и деятельности знаменитых земляков. В отличие от других краеведческих программ данная программа делает акцент на изучение конкретных экскурсионных объектов и проведение экскурсии как необходимой формы изучения материала.</p> <p>Изучение родственных связей, традиций семьи формирует уважительное отношение к членам семьи, к ее истории. Выполнение таких заданий, как рисование отгадок загадок, представление экспонатов домашнего музея, составление родословного древа развивает творческие способности младших школьников.</p> <p>Программа «Край, в котором хочется жить» во многом расширяет, дополняет школьный курс «Окружающий мир». Все полученные на занятиях по программе знания и умения школьники с успехом смогут использовать в учебной деятельности.</p> <p>Занятия проходят в различных формах, таких как беседа, игра, праздник, конкурс, встреча с интересными людьми, экскурсия.</p> <p>Программа рассчитана на 4 года обучения. Занятия проводятся 2 раза в неделю, их продолжительность 1 (2) академический час.</p>
Красота вокруг нас	<p>Данная авторская программа имеет естественнонаучную направленность и построена на основе интегративно-вариативного подхода.</p> <p>Образовательная программа ориентирована на младший школьный возраст: 7–10 лет и рассчитана на 2 года обучения.</p> <p>Характерной чертой образовательной программы является переход от узкой эколого-биологической специализации к интеграции различных областей знания – биологии, этики, эстетики, литературы, живописи, педагогики, психологии, философии – на доступном для учащихся начальной школы уровне.</p>

	<p>В ходе реализации данной программы используются: индивидуальный подход к обучающимся, эмоциональный настрой детского коллектива, занимательность заданий, постановка проблемных ситуаций, диалоги и дискуссии, сотрудничество при осуществлении учебного процесса.</p> <p>Высокий уровень интереса и эмоциональной включенности стимулируется с помощью игровой деятельности детей, в которой младшие школьники ощущают повышенную потребность. Использование игр и познавательно-игровых программ, направленных на экологическое, нравственное воспитание и творческое развитие детей, учит общению и наблюдательности, развивает воображение и интуицию, воспитывает чувство взаимопомощи и сотрудничества.</p>
Литературное краеведение	<p>Программа «Литературное краеведение» адресована учащимся 8-11 классов, рассчитана на 4 года обучения. Реализация данной программы дает возможность расширить и обогатить знания обучающихся о родных местах, привить им любовь и уважение к культуре Ярославского края, помогает учащимся осознать связь литературы с жизнью.</p> <p>Программа способствует возрождению духовности, развитию творческих способностей у детей, дает дополнительные знания школьникам по истории, литературе своего края, обычаям в соединении с воспитанием патриотизма, чувства ответственности за настоящее и будущее своей Родины, формирует у воспитанников потребность сохранить исторические и культурные ценности.</p>
Этнографические особенности Ярославской области	<p>Программа направлена на получение представлений о родном крае, национальном характере, психологии, мировоззрении, родословной; на познание национальных традиций, обычаев; на осознание самобытности родной культуры, осмысление различных явлений народной жизни. Программа включает в себя не только изучение этнографии, но и основ музееведения и экскурсоведения.</p> <p>Программа предполагает реализацию деятельностного подхода в изучении родного края, малой Родины. Обучающиеся выступают не только как объекты учебных воздействий, а как субъекты всех видов деятельности. Программа ориентирована на активное участие детей в приобретении информации, а не на запоминание материала, которым в изобилии снабжает педагог.</p> <p>Поскольку навыки приобретения новых знаний в настоящее время необходимы каждому человеку, одна из тем, включенных в программу, носит название «поисковая и исследовательская деятельность». Предметом исследований обучающихся являются образцы материальной и духовной культуры своего народа.</p>
Юные историки-краеведы	<p>Данная авторская программа имеет туристско-краеведческую направленность и разработана с учетом местных особенностей. Программа адресована школьникам 12 – 16 лет и рассчитана на 4 года обучения.</p> <p>Программа является комплексной, сочетает в себе курсы истории, этнографии, экскурсоведения, музееведения. Занятия в объединении подразумевают участие обучающихся в краеведческих экспедициях, полевых палаточных лагерях. Именно поэтому в программу включен раздел «Туристская подготовка».</p> <p>Итогом реализации данной программы можно считать сформированность у обучающихся знаний в области краеведения по географии Ярославского края; его историческому прошлому; истории основания и развития городов Ярославской области; топонимике района; историческим и культурным памятникам Ярославской области; людям, прославившим наш край.</p>

	<p>Обучающиеся, в результате обучения по данной программе, научатся рассказывать о важнейших событиях и их участниках в истории села и края; отбирать материал по теме исследования и писать исследовательскую работу; давать описание исторических событий и памятников культуры; использовать приобретенные знания при написании творческих исследовательских работ, эссе, экскурсий, докладов, рефератов, сочинений; выступать публично, участвовать в районных и областных конкурсах, фестивалях, конференциях, организовывать работу с фондами школьного музея; составлять и проводить экскурсии; проводить школьные праздники и интерактивные программы в школьном музее; ориентироваться на местности с помощью компаса и карты; разбивать туристский бивуак, организовывать туристский быт.</p>
Юный геолог	<p>Программа «Юный геолог» рассчитана на 5 лет обучения. Основные задачи программы – дать детям основы знаний по геологии с элементами минералогии, петрографии, палеонтологии и полевой геологии, а также сформировать у них интерес к изучению природы, развить способность и умение наблюдать геологические явления, анализировать исследуемые факты.</p> <p>Занимаясь в детском объединении по программе «Юный геолог», обучающиеся смогут расширить свой кругозор, а также более качественно усвоить программный материал школьных курсов природоведения, географии, биологии, химии. Программа также готовит детей к труду и выбору будущей профессии.</p>
Моя Ярославия	<p>Дополнительная общеразвивающая программа «Моя Ярославия» предназначена для школьников, обучающихся в 1 - 4 классах. Занятия по краеведению способствуют развитию чувства патриотизма, воспитанию любви к родному краю, к той земле, на которой родился и вырос. Обучающиеся, совершая экскурсии по улицам Ярославля, лучше узнают город, его историю и культуру. Программа предполагает возможность сотрудничества с музеями, библиотеками и другими культурно-просветительными учреждениями города.</p> <p>В процессе обучения по программе ребята приобретут навыки совместной работы в группах, овладеют навыками публичного выступления, научатся работать с библиографическими материалами. Обучение по программе способствует также развитию творческих способностей школьников.</p> <p>Программа рассчитана на 3 года обучения. Занятия проводятся 2 раза в неделю, их продолжительность 2 академических часа.</p>
Современный музей образовательной организации	<p>Дополнительная общеразвивающая программа «Современный музей образовательной организации» предназначена для школьников, обучающихся в 5 - 10 классах.</p> <p>В ходе реализации программы предусматривается формирование навыков создания новых музейных информационных ресурсов и, как следствие, продвижение деятельности музея образовательной организации. При этом особое значение приобретает использование современных инструментов при разработке позитивного музейного контента.</p> <p>Занятия по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Современный музей образовательной организации» дают возможность обучающимся повысить свою компетентность в области информационных технологий. В результате ожидаемо обновление содержания, форм и методов музейной</p>

	<p>работы в образовательных организациях, и, как следствие, повышение уровня востребованности ресурсов данных музеев как эффективного средства патриотического воспитания.</p> <p>Внесение информационно-коммуникационного компонента в реализацию программы позволяет существенно повысить интерес детей и подростков, особенно детей из сельских школ, к работе в музее.</p> <p>Программа рассчитана на 3 года обучения. Занятия проводятся 2 раза в неделю, их продолжительность 2 академических часа, что составляет 144 часа в год.</p>
Туристский марафон	<p>Краткосрочная программа предназначена для реализации в рамках областного профильного палаточного лагеря обучающихся образовательных организаций Ярославской области «78-й туристский слёт». Программа реализуется на протяжении семи дней, общее количество учебных часов по программе – 24.</p> <p>К обучению по программе привлекаются обучающиеся образовательных организаций 12-15 лет, заинтересованные в повышении знаний в области туризма и краеведения. Реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Туристский марафон» позволяет не только создать площадку для взаимодействия обучающихся со сверстниками по вопросам технической и тактической туристской подготовки, но и позволяет существенно повысить интерес, особенно детей из сельских школ, к занятиям туризмом. Важная отличительная особенность данной программы в том, что ребята получают возможность в короткое время попробовать свои силы в разных направлениях туристской деятельности и определиться с выбором направления для дальнейшего обучения по долгосрочной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе.</p>
Кадеты Ярославии	<p>Краткосрочная программа предназначена для реализации в рамках областного профильного палаточного лагеря правоохранительной направленности «Служить Отечеству – честь имею!». Программа реализуется на протяжении семи дней, общее количество учебных часов по программе – 24. В ходе реализации программы предполагается ознакомить подростков и увлечь их занятиями военно-прикладными видами спорта, отработать схемы армейских ситуаций; изучить возможности устройства учебного оружия и военного оборудования; привлечь внимание общественности к решению вопроса патриотического воспитания молодежи. При реализации программы в рамках профильного палаточного лагеря создаются уникальные возможности для социализации и развития чувства гражданственности, формирования у подростков положительного отношения к службе в армии, пропаганды здорового образа жизни.</p>